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Вступ. За даними спілки «Борошномели України» [1] обсяги виробництва 
пшеничного та житньо-пшеничного борошна в Україні продовжують 
скорочуватися. Так, в 2019 році українські борошномели виробили на 1,586 
млн. тонн, тобто, майже на 3 % менше, ніж в 2018 році. В той же час обсяги 
виробництва хліба та хлібобулочних виробів нетривалого зберігання 
скоротилися на 10,7 %. Стрімке падіння попиту на борошно, яке є сировиною 
для хліба та хлібобулочних виробів нетривалого зберігання, та висока 
конкурентність ринку борошна ставлять перед підприємствами 
борошномельної промисловості задачу удосконалення процесу управління 
власною конкурентоспроможністю шляхом визначення основних проблем, які 
виникають в даному процесі в сучасних умовах. У зв'язку саме з цим стає 
актуальним  проведене дослідження. 

Матеріали і методи. Дослідженню проблем «управління 
конкурентоспроможністю підприємства» приділяється значна увага науковців, 
про що свідчать роботи зарубіжних і вітчизняних дослідників, таких як: М. 
Портер, Р. Фатхудінов, І. Посохов, Т. Омельяненко, Д. Барабась, А. Вакуленко, 
Л. Бабаченко, Х. Ковшун, Ю. Портна, О. Кузьмін, Г. Скударь, Р. Мансуров, та 
ін. [2-5]. У роботах цих авторів розглядаються теоретичні основи управління 
конкурентоспроможністю підприємства. Незважаючи на всебічні дослідження 
проблем управління конкурентоспроможністю підприємства, майже відсутні 
науково-практичні розробки з питань управління конкурентоспроможністю 
борошномельних підприємств, що обумовлює мету даного дослідження –
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виявити сучасні проблеми управління конкурентоспроможністю даних 
підприємств, які впливають на ефективність їх діяльності. 

Результати дослідження. Виходячи з мети роботи, перш за все, 
необхідно визначитися з дефініцією «управління конкурентоспроможністю 
підприємства». В роботах [3-5] наведені різноманітні формулювання даного 
терміну, що пояснюється багатогранністю даного процесу, як одного з 
елементів управління підприємством, та метою досліджень цих науковців. 
Однак, на наш погляд, визначення, надане в роботі Т. Омельяненко, Д. 
Барабась, А. Вакуленко, є більш повним та обгрунтованим: «управління 
конкурентоспроможністю підприємства – це певний аспект менеджменту 
підприємства, спрямованого на формування, розвиток і реалізацію 
конкурентних переваг, забезпечення життєздатності підприємства як суб’єкта 
економічної конкуренції [4, с. 107].

Таким чином, формування, розвиток і реалізація конкурентних переваг –
це основна мета процесу управління конкурентоспроможністю кожного 
підприємства. За М. Портером [2]– конкурентні переваги продукції 
підприємства бувають двох видів – «диференціація за якістю» та «низькі 
витрати». В роботі [6] обґрунтовано вибір базової конкурентної переваги для 
борошномельних підприємств – «низькі витрати».

Формування конкурентної переваги в низьких витратах потребує 
застосування відповідних методів управління собівартістю продукції. 
Незважаючи на те, що собівартість є внутрішнім показником діяльності 
підприємства, який характеризує ефективність процесів діяльності 
підприємства, однак на нього суттєво впливають фактори зовнішнього 
середовища, особливо, якщо мова йде про виробниче підприємство. І 
борошномельні підприємства не є виключенням. Розглянемо окремі складові 
собівартості борошна та вплив на них зовнішнього середовища.

На борошномельних підприємствах можна виділити три процеси 
основної діяльності, які генерують відповідні складові собівартості: 
виробничий процес, процес реалізації продукції та процес управління 
підприємством. Виробничий процес характеризується показником виробничої 
собівартості, процес реалізації – калькуляційною статтею «Витрати на збут», а 
процес управління відображений, здебільшого, в статтях «Адміністративні 
витрати» та «Витрати основної діяльності». Слід зазначити, що рівень витрат у 
статтях «Витрати на збут», «Адміністративні витрати» та «Витрати основної 
діяльності» залежить переважно від самого підприємства, тобто на них суттєво 
впливають фактори внутрішнього середовища. В той же час,  на виробничу 
собівартість борошномельного підприємства найвагоміший вплив має зовнішнє 
середовище, оскільки даний тип виробництва відноситься до ресурсоємного та 
енергоємного виробництва. 

Так, в складі виробничої собівартості левову частку займає сировина -
продовольче зерно. Враховуючи, що середня ціна на продовольче зерно –
пшениця ІІІ класу - на 1 жовтня 2020 року становить 7450 грн/т з ПДВ, а вихід 
борошна з 1 т зерна на борошномельних підприємствах при двохсортовому 
помелі в середньому по галузі – 71 %, то витрати сировини складуть - 8744 
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грн/т (за вирахуванням ПДВ). При цьому середньоринкова ціна на 1 т борошна 
вищого ґатунку за даними [1] – 9750 грн/т з ПДВ. Отже, основною проблемою, 
яка впливає на конкурентоздатність борошномельних підприємств, є високі 
ціни на сировину, що обумовлено високою експортною активністю 
зернотрейдерів. Для швидкого формування великих експортних партій 
зернотрейдери оголошують на портових елеваторах досить високі ціни на 
закупівлю зерна, оскільки все одно отримають від держави повернення 20 % 
ПДВ, і, тим самим, створюють конкуренцію в закупівлі зерна борошномельним 
підприємствам, адже агропромисловим підприємствам байдуже, кому 
реалізовувати зерно – переробникам чи експортерам. 

В собівартості борошна частка витрат на електроенергію знаходиться в 
межах 4-5 %; тому ще однією проблемою, яка позначається на рівні витрат 
борошномельного підприємства, є постійне зростання цін на електроенергію. 

Все це суттєво впливає на конкурентоздатність борошномельних 
підприємств як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках.

Висновки. Дослідження сучасних проблем управління 
конкурентоспроможністю борошномельних підприємств дозволило виявити
негативні фактори зовнішнього середовища, які суттєво впливають на 
можливість формування довготривалої конкурентної переваги «низькі 
витрати», що в майбутньому призведе до банкрутства невеликих приватних 
борошномельних підприємств, і, як наслідок,  до часткової монополізації 
регіональних ринків та підвищення цін на борошно та хліб для кінцевих 
споживачів.
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ДОСЛІДЖЕННЯ   МЕХАНІЗМІВ   ФОРМУВАННЯ  ІНВЕСТИЦІЙНОЇ   
СТРАТЕГІЇ   ПІДПРИЄМСТВ   РЕСТОРАННОГО   ГОСПОДАРСТВА

Відоменко І.О., к.е.н., Мазур К.С., магістр
Одеська національна академія харчових технологій

Вступ. Ресторанне господарство України є активним учасником ринкових 
відносин. Його розвиток залежить від багатьох чинників, наприклад 
кон’юнктури споживчого ринку, загальних тенденцій, динаміки економіки 
держави, змін структури попиту та пропозиції, розвитку нових форм організації 
бізнесу, тощо. Ресторанний бізнес є досить привабливим для інвестування. Це 
пов’язано зі специфікою галузі. За даними аналітиків термін окупності 
капіталовкладень коливається в межах 15-40 місяців в залежності від типу 
закладу ресторанного господарства. Актуальність даної теми полягає в тому, 
що сьогодні для підвищення конкурентоспроможності підприємств галузі 
ресторанного бізнесу необхідно сформувати широкий спектр стратегічних 
інвестиційних інструментів, які дозволять їм здійснювати в майбутньому 
активний розвиток та впроваджувати різноманітні інноваційні технології.

Матеріали і методи.Дослідженню проблем формування інвестиційної 
стратегії приділяється значна увага науковців, про що свідчать роботи зокрема 
І.А. Бланка, Федоренко В. Г., Гойко А.Ф., І. Ансоффа, Т.В. Майорова,А.П. 
Міщенко, А. Томпсона, А.Дж. Стрікленда, Н.А. Хруща та ін. [1-3] У роботах 
цих авторів розглядаються різні підходи до понять «інвестиційна стратегія» 
підприємства, досліджуються теоретичні та практичні аспекти формування та 
вибору інвестиційної стратегії підприємства під впливом факторів 
внутрішнього та зовнішнього середовища, визначаються принципи формування 
інвестиційної стратегії.Не зменшуючи значення розглянутих робіт, слід 
відзначити, що багато теоретичних питань ще нерозв’язані, залишаються 
дискусійними, а в інших випадках і не поставлені. Проаналізувавши 
опубліковані праці та існуючу практику формування і реалізації інвестиційної 
стратегії, можна стверджувати, що в них недостатньо простежуються 
специфічні моменти вибору та реалізації інвестиційної стратегіїна основі 
розробки дієвих механізмів, які були б ефективними для підприємств 
ресторанного господарства. Це й обумовило мету данного дослідження.

Результати дослідження. Розробка інвестиційної стратегії неможлива 
без розробки організаційно-економічного механізму формування інвестиційної 
стратегії. Організаційно-економічний механізм формування стратегії – це 
сукупність субмеханізмів, яка призначена для формування інвестиційної 
стратегії та перетворення її в поточні та оперативні рішення управлінського 
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